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ТИПИ СУБ’ЄКТНОЇ КОМПОЗИЦІЇ  

РЕГУЛЯТИВНИХ ТРУДОВИХ ПРАВОВІДНОСИН 

Питання зʼясування та виокремлення типів субʼєктної композиції регулятивних трудових 

правовідносин не піднімалося на рівні національної трудо-правової науки. Однак, розстановка 

субʼєктів регулятивних правовідносин має суттєве значення для зʼясування правової природи, 

складу, характеру правовідносин та, як наслідок, впливає на правову кваліфікацію. Саме тому є 

необхідність звернути увагу на виділення правової моделі субʼєктної композиції регулятивних 

трудових правовідносин та сформувати основні її типи.  

В юридичній літературі виділялася субʼєктна композиція у сфері відповідальності або 

захисту прав1. Враховуючи те, що трудові правовідносини виходять за межі захисту та відпові-

дальності, адже існує ціла низка регулятивних трудових правовідносин, існує потреба поширити 

рамки субʼєктної композиції у цьому векторі. Беручи до уваги структуру трудових правовідносин 

і доктринальні напрацювання у цьому напрямі [1, c. 117-119], необхідно виділити окремо суб’єктну 

композицію регулятивних трудових правовідносин. 

У першу чергу варто навести визначення субʼєктної композиції регулятивних трудових 

правовідносин. Так, суб’єктна композиція регулятивних трудових правовідносин – це розста-

новка субʼєктів регулятивних трудових правовідносин, що складаються у процесі реалізації здат-

ності до праці або повʼязані з ним. 

В межах субʼєктної композиції регулятивних трудових правовідносин можливо виділити 

чотири її типи. 

Перший тип субʼєктної композиції передбачає, що один із суб’єктів регулятивного тру-

дового правовідношення (особа, на яку покладено регулятивний обов’язок) сприяє у досягненні 

мети реалізації регулятивних трудових прав. Тобто, така особа сприяє в реалізації регулятивних 

трудових правовідносин між їх сторонами (працівниками, роботодавцями). Наприклад, у разі 

реалізації соціального партнерства, що повʼязане з багатосторонньою співпрацею їх учасників на 

різних рівнях тощо. 

Другий тип окреслює випадки, коли суб’єктом регулятивних трудових правовідносин ви-

ступає колективне утворення як управнена особа. Наприклад, таким колективним утворенням є 

профспілка, трудовий колектив2. Наприклад, у відповідності до ст. 22 Закону України «Про про-

фесійні спілки, їх права та гарантії діяльності» професійні спілки управнена проводити спільні 

консультації з роботодавцями у межах відповідних правовідносин; виборний орган первинної 

профспілкової організації на підприємстві, в установі або організації управнений брати участь у 

розробці правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи або організації 

тощо. 

 
1 Зокрема, О. О. Красавчиков застосовував поняття «суб’єктна композиція» відповідно до майнової відповідальності.  
2 Трудовий колектив може розглядатися у якості окремого субʼєкта трудових правовідносин за умови встановлення в 

законі елементів відповідної правосубʼєктності. 

mailto:aadvokat@gmail.com
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Третій тип характерний для випадків реалізації трудового права в односторонньому по-

рядку управненою особою. У цьому випадку особою реалізується регулятивне секундарне право 

або трудове право, що грунтується на односторонній угоді. Управнена особа вчиняє правомірну 

поведінку, яка не заборонена законом, не порушує права третіх осіб у передбаченому порядку або 

без такого. Наприклад, коли роботодавець здійснює переведення працівника строком до одного місяця 

на іншу роботу, не обумовлену трудовим договором, без його згоди в силу ч. 2 ст. 33 КЗпП України.  

Четвертий тип охоплює випадки, коли реалізація регулятивного трудового права залежить 

від наявності окремого юридичного факту (угоди, правозастосовного акту, акту індивідуальної 

дії) або сукупності відповідних юридичних фактів. Наприклад, коли реалізація регулятивного 

трудового правовідношення залежить від факту укладеного трудового договору, договору аут-

стафінгу, трудової угоди або наявного локального нормативного акту індивідуальної дії тощо. У 

випадку виникнення трудових правовідносин, на підставі трудового договору, реалізація регуля-

тивного субʼєктивного трудового права окреслена такими субʼєктами, як працівник та роботодавець.  

Враховуючи наведене, автором було сформовано авторську дефініцію субʼєктної компо-

зиції регулятивних трудових правовідносин, а також виокремлені її типи. Наведені міркування є 

лише ескізом окресленої проблематики, а тому її не вичерпують. 
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